Nellinsieme G = Q*xQ = {(a,b)la,b€Q,a=0}, ove Q & I’insieme dei numeri
razionali e Q* & [P’insieme dei numeri razionali diversi da 0, si consideri
I’operazione ¢ cosi definita: (a,b) ¢ (c,d) = (ac,betd).

i) Si dimostri che + € associativa.

it} Si determini I’clemento neutro di (G, 4).

i1} Si dimostri che ogni elemento di G ammette inverso rispetto a 4.
iv)  Siproviche ¢ non & commutativa.

)

Nell’insieme S={a,b,c} si consideri I’'operazione # la cui tavola di composizione &
la seguente:

# al!b|ec
a |a
b |a |a |a
¢ |b a

Per ciascuna delle seguenti affermazioni si dica se & vera (V) o se & falsa (F).

a) # ¢ commutativa.

b) (b#b)#b=b#(b#b).

c) # ammette elemento neutro.
d) (c#c)Hb = c#(c#b).

€) # ¢ associativa.
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Si consideri in Z 1" operazione
*: (0, ) EZXE a4+ e

CGiustificando brevemente la risposts si dica se sono V(vere), F(false) le
seguenti affermazioni: ‘

i) 0 & elemento neutro

it) « non & associativa

Hij)x & commutativa '

iv) esiste elemento neutro a sinistra ma non a destra

@

. . . . . . 3 : a é
Sia (S,2) la struttura algebrica, in cui § = {,y,2,w} e l'operazione
associativa, cogi definita

ol x|y |z |w
x|y |w| x|z
y|lwla]|y!x
z | x|y |2 w
wlzl|x|w|y

x) SO ATohs Boca. e (9, 0) ¢ A ?/moooq,g
& e & @/K)eﬂxwvm

2) S wﬁC@PA \,Aq .

3) coleole W



Sia ZxZ P'insieme delle coppie di numeri interi relativi e si consideri I’operazione
#1in ZxZ cosl definita:  (n,m)#(p,q) = (n+q,m+p), con m,n,p,q€Z.

Pfer qiascuna delle seguenti affermazioni di stabilisca se sono vere (V) o false (F),
gtustificando brevemente la risposta.

1) # & associativa.

1)  # ¢ commutativa.

1)  # ammette elemento neutro
iv)  (ZxZ,#) & un gruppo

&)

Si consideri la seguente permutezione su cinque elementi:
{123 5
“T\23 415

Si dica giustificando brevemente la risposta se le seguenti affermazioni sono
V(vere), F(false):

,Z,) ol & amm welo W Qum%eme%%@, =
) L=l

-

iz &l(3) = 4

=

@

Sia Sg il gruppo delle permutazioni (gruppo simmetrico) su 6 lettere e
siano i

o= (245} e 7=(12)

Si dica, ghustificando brevamente la risposta, se le saguenti affermazioni sono
V (vere), I (false):

i) 0% = g2

HygoT=7100
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Sia X = Ry [z] I'insieme dei polinomi a coefficienti reali di grado minore
o uguale a due e si consideri la seguente operazione in X

(02® + b+ ) @ (a2 Ve + &) = a2 + 0 + e,

Si dica, giustificando brevemente la risposta, se le seguenti affermaziono sono
V(vere), F(false):

a) ® & un'operazione associativa.

b} ® ammeatte elementc neutre.

¢) non esiste I'mverso di 22 — 1 rispettc @,

@)y

Sia 57 il grappo delle permutazioni (gruppo simmetrico) su 7 lettere e
siangc '

o =(123456) e 7 = (123)(456). \
G o, GO come efy,,ocl@/fb@ i
C/( fﬂt OLL)/‘?} t‘ bl/\/t/"a .
S Avuwva oo LoOVIRR pvod/o}%@ ok
A combn



